
APRESENTAÇÃO DO ESTUDO DE MERCADO

Objetivo: Avaliar a viabilidade e a eficácia de um esquema ou estrutura de governança para o manejo integrado da bacia do Putumayo-Içá que permita a coordenação, a sustentabilidade e a tomada de decisões em relação à utilização, conservação e proteção dos recursos hídricos e ecossistemas associados na bacia.

Instruções:

Caro participante, depois de analisar detalhadamente os termos de referência publicados, queira preencher cada secção do formulário abaixo. As informações fornecidas serão utilizadas para definir os termos e requisitos do processo oficial de consultoria.

1. informação das partes interessadas
· Nome da empresa ou entidade:
· Tipo de organização (ONG, educativa, privada, pública)
· País:
· Endereço:
· Número de telefone de contacto:
· E-mail de contacto:
· Nome e cargo da pessoa de contacto:

2. Comentários e sugestões sobre o caderno de encargos

Indique qualquer aspeto que considere relevante para avaliar ou ajustar nos termos de referência do convite oficial. Pode incluir recomendações, sugestões de melhoria ou quaisquer outras observações que contribuam para otimizar o processo.










3. Recomendações de equipamento sugeridas

Indicar se tem alguma recomendação sobre o pessoal-chave necessário para a consultoria. Se considerar que devem ser incluídos ou ajustados perfis adicionais, descreva-os aqui.



4. Estimativa orçamental

Fornecer uma estimativa do orçamento necessário para o desenvolvimento desta consultoria. Tentar incluir uma repartição pormenorizada dos custos para ajudar na preparação do orçamento oficial.









Obrigado pela vossa participação e por nos ajudarem a construir um processo eficaz e pormenorizado.
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