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Av. Ephigênio Salles, 1299, sala E11
Aleixo | Manaus, AM
Brasil

Termo de Referência para Empresa prestadora de Serviços Terceirizados e Temporários

Manaus - Am, 11 de Junho de 2024

Serviço: Empresa especialista em locação/fornecimento de mão de obra temporária e/ou terceirizada.
Divisão: Programa das Américas, Região Andes-Amazônia-Orinoco, Programa Brasil.
Prazo de candidatura: 18/06/2024

1. Contextualização e justificativa do trabalho
A Wildlife Conservation Society (WCS) é uma organização sem fins lucrativos fundada em 1895 que atua na conservação da vida silvestre e paisagens naturais através da análise e compreensão de questões críticas, da elaboração de soluções baseadas na ciência e de ações de conservação que beneficiem a natureza e a humanidade. A WCS possui mais de um século de experiência, adotando compromissos de longo prazo em dezenas de regiões naturais do planeta, mantém presença em mais de 60 nações e apoia a gestão de mais de 150 áreas protegidas em todo o mundo.
A organização acumulou ao longo de sua história, conhecimento biológico, compreensão cultural e estabeleceu parcerias para garantir que paisagens naturais e únicas prosperem com sua vida silvestre ao lado das comunidades locais. Trabalhando com populações e organizações locais, esse conhecimento é aplicado para abordar questões de conservação e manejo de espécies, habitats e ecossistemas para melhorar a qualidade de vida das populações tradicionais, cujos meios de subsistência dependem da utilização direta dos recursos naturais.
Administrativamente a WCS está organizada em um conjunto de programas regionais que compartilham estratégias comuns de conservação ambiental. Um desses programas regionais é o Programa Andes-Amazônia-Orinoco (AAO), composto pelos programas nacionais da Bolívia, Brasil, Colômbia, Equador e Peru.

2. Visão Geral do Programa Brasil: 
A WCS Brasil é uma organização brasileira sem fins lucrativos fundada em 2004. Desde sua fundação, nos concentramos em esforços de conservação, com especial foco no bioma Amazônia, no estado do Amazonas, coração da Bacia Amazônica e o maior estado do Brasil (157 milhões de hectares). A WCS Brasil busca fortalecer a conservação através do apoio à consolidação de áreas protegidas ao manejo sustentável de recursos naturais e do suporte à governança em escala de paisagem para evitar o desmatamento, a fragmentação e a degradação dos ecossistemas naturais da região.

3. Critérios para Habilitação de Fornecedores
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Este fornecimento de serviço é exclusivamente para PESSOA JURÍDICA. 
Ao seguir para a fase dois, onde haverá apresentação de propostas entre todas as partes, o proponente deve prever a incidência de encargos sobre cada contratação com base no salário bruto a ser fornecido pelo contratante. Os valores devem constar na proposta do fornecedor, e para participação no processo, o fornecedor deverá apresentar junto da proposta os documentos listados no item 8. Serão consideradas válidas as certidões dentro do prazo de validade.
Eventualmente e posteriormente, conforme necessidade do processo, podem ser solicitados por e-mail pela equipe administrativa documentos adicionais.

4. [bookmark: _Hlk142402742]Objetivo do trabalho:
O objetivo geral é realizar a locação conforme legislação vigente de mão de obra terceirizada e/ou temporária. 

5. Escopo do trabalho:
O escopo da empresa prestadora de locação abrange a atuação principal em Manaus/Amazonas. 

6. Estimativa de período
Planejamento inicial de 12 meses a contar da data de assinatura de contrato por todas as partes. Qualquer prorrogação deste prazo deverá ser concedida e aprovada previamente, por escrito, de comum acordo entre as partes contratada e contratante, sem custo adicional ao contratante.

7. [bookmark: _heading=h.30j0zll]Requisitos Chaves
Apresentar todos os documentos regulamentários e obrigatórios sem pendências. 

8. Processo para apresentação de propostas
Envie as solicitações descritas nos itens abaixo por e-mail para compras@wcs.org com cópia para hrbrasil@wcs.org até 18 de junho de 2024. Por favor, incluir “Apresentação de empresa prestadora de Serviços Empresariais” no assunto do e-mail.
1. Carta de apresentação da empresa.
2. Portfolio de serviços
3. Cartão CNPJ  
4. Inscrição Estadual e Inscrição Municipal;
5. Cópia do Ato Constitutivo (Estatuto ou Contrato Social) e última alteração - OBS: a última alteração deve conter os representantes legais e o endereço atualizado;
6. Certidão Negativas de Débitos Relativos a Tributos Federais e a Dívida Ativa da União;
7. Certificado de Regularidade do FGTS;
8. Certidão Negativa de Débitos Estaduais e Municipais;
9. Certidão Negativa de Débitos Trabalhistas (CNDT);
10. Certidão Negativa de Falência e Concordata;
11. Certidão Negativa de Protesto;
12. No caso de isenção fiscal, encaminhar a declaração de isenção com a legislação pertinente;

13. Avaliação das propostas
As propostas serão avaliadas de acordo com os critérios internos e elencadas para entrevista e reunião comercial para debate com os fornecedores de serviço em mão de obra terceirizada. 
[bookmark: _Ref98341824]
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